

5
13
РЕСПУБЛИКАНСКАЯ БИБЛИОТЕКА УДМ. АССР ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА
/справочно-библиографический отдел/

Край, в который
ты ешь эти книжки.

о тех, кто боролся за счастье
удмуртского народа

/Библиографический обзор/

Ижевск, 1964г.

В едином сплоченном строю братских народов живет и трудится Удмуртский народ, который всем своим счастьем обязан Великому Октябрю .

Удмуртский поэт Майоров в стихотворении "Звезда" воспевает счастье, которое принесла удмуртскому народу Советская власть :

"Стал счастливым и сильным
 Удмуртский народ
 Этим пламенным
 Светом согрет .
 Кто же счастье
 и силу удмуртам дает?
 Кто послал им живительный свет ?
 Это наша звезда,
 Что из тьмы поднялась ,
 Не погаснет она никогда.
 Это наша родная
 Советская власть -
 путеводная наша звезда !

Много было пролито крови в бурные годы завоеваний Великого Октября на территории Удмуртии. Сотни славных сынов и дочерей удмуртского народа погибли в борьбе с врагами революции .

В Ижевске, Сарапуле, Гольянах встретишь братские могилы и памятники борцам за дело революции, за молодую Республику Советов.

В нагорной части города Ижевска стоит памятник большевикам павшим в борьбе за освобождение города от белогвардейско-эсеровского мятеха в августе 1918 года.

На обелиске выгравирована надпись : " Вечная память павшим борцам за дело рабочего класса ". А ниже фамилии : Ульянов А.А., Жечев Д., Шумайлова В., Лихвинцев П.Л., Бабушкин А.П., Михайлов В.

В борьбе за счастье народа они отдали свой ум, свою

энергию свою жизнь .

О жизни и деятельности стойкого революционера, советского государственного деятеля , выдающегося сына Удмуртского народа И.А. Наговицына рассказывает книга Н.П.Павлова " И.А. Наговицын ". Очерк жизни и деятельности. Уд урт.кн. изд. 1954. 39 с.с. илл.

Иосиф Алексеевич Наговицын - стойкий революционер -ленинец , советский государственный деятель , славный сын удмуртского народа, . В истории удмуртии И.А. Наговицыну принадлежит видное место.

Он был одним из организаторов Удмуртской автономной области, первым председателем областного исполнительного комитета Совета депутатов трудящихся.

Яркая, насыщенная событиями жизнь И.А. Наговицына отражает неустанную заботу Коммунистической партии о выращивании национальных кадров , активных борцов за осуществление идей марксизма- ленинизма . Тот факт, что из сына удмуртского крестьянина вырос революционер- большевик, государственный деятель широкого масштаба, явление не случайное . Оно стало возможным в результате проникновения в гущу народных масс животворных идей марксизма- ленинизма, втягивания трудовых слоев удмуртского народа в революционное движение и приобщение их к социалистическому строительству.

И.А. Наговицын жил и работал в те годы ,когда у руководства Коммунистической партии и первым в мире социалистическим государством находился В.И.Ленин . Для Наговицына образ Ленина ,гениального мыслителя , принципиального и смелого лидера партии, мудрого государственного деятеля ,человека безукоризненно моральной чистоты и китайской простоты - этот образ явился влекущим примером и неиссякаемым источником вдохновения.

О жизни и революционной деятельности многих других удмуртских героев рассказывает книга "Они сражались за счастье народа ". Изд. Удмурт. кн. Изд. 1957 г.

В книгу включены статьи, рассказывающие о жизни и деятельности замечательных сынов удмуртского народа.

Читатель познакомится с историей Октябрьского пролетариата и установления Советской власти в удмуртии.

Составитель книги Садаков М.А. преподносит читателю довольно обширный материал о каждом герое, собранный в архивах, по воспоминаниям, рассказам самих героев книги.

В короткой и содержательной жизни на благо народа рассказало в статье "Иван Николаевич Волков". Сын крестьянина -Удмурта Иван Волков благодаря своим способностям, окончив глазовскую мужскую гимназию в 1913 г. В 1915 году Волков вступил в социал-демократическую организацию г.Казани . С тех пор вся жизнь до последнего дыхания связана с борьбой за счастье народа . После Октября Иван Николаевич Волков находился на ряде участков партийной, советской и военной работы. Вследствии большой и напряженной работы здоровье его подорвалось и в возрасте 25 лет Иван Николаевич Волков скончался.

С большим вниманием будет прочитан рассказ о жизни и деятельности верного сына удмуртского народа Степана Ивановича Малишева .

Верным сыном рабочего класса - героям борьбы за счастье народа посвящены две статьи сборника : " Владимир Афонасьевич Шумайлов " и " Иван Дмитриевич Пастухов " .

Очень интересно раскрывается жизнь Ивана Дмитриевича Пастухова , тесно связанная с Ижевскими рабочими и их борьбой за Советскую власть и защиту ее завоеваний .

Иван Дмитриевич Пастухов , как председатель Исполкома Совета возглавил оборону Ижевска от мятежников, который подняли сгори 7 августа 1918 г.

Народный бой длился до 11 часов ночи . Потеряв большое количество ранеными и убитыми , красноармейский отряд отступил на Михайловскую площадь и временно закрепился здесь.

Пока держали оборону на Михайловской площади, Иван Дмитриевич Пастухов захватил ценные бумаги Совета, кассу Исполкома, в которой был 13 млн. рублей денег, и все это сумел спрятать.

К рассвету 8 августа мятежники полностью овладели Ижевском. Геройской смертью погибли большевики Лихвинцев, Холмогоров, Кечев, Бабушкин и другие. Часть большевиков попала в руки мятежников и была зверски замучена. Лишь немногим в одиночку и группами удалось выбраться из Ижевска.

Иван Дмитриевич Пастухов пытался пробраться лесами в сторону Вятки. На левом берегу Ижа он встретил лесника Мельникова и попросил, чтобы тот пересох Пастухова в лодке на правый берег круда. Мельников охотно согласился и перевез Пастухова, а потом проследив, где он укрылся, сообщил по телефону обездчику Шушкову о местонахождении И.Д. Пастухова. Обездчик Шушков с лесником Ложкиным, вооружавшимися дробовиками начали преследовать Пастухова.

Настигнув измученного бессонными ночами Пастухова, они задержали его и выдали белогвардейцам.

Белогвардейцы создали специальную "следственную" комиссию. Комиссия жестоко избила Пастухова, подвергая зверским пыткам.

Испытав все меры садизма, врачи решили применить к И.Д. Пастухову варварскую казнь. Долго глушились изверги над И.Д. Пастуховым.

Начальник тюрьмы эссеर Котков заткнул окровавленный рот тряпкой.

При этом Пастухов, превозмогая ужасные боли, успел крикнуть: "Прощайте, товарищи!" В это время торговец Шихов, накинув мешок на голову Пастухова, крепко завязал его веревкой. На Нагорном кладбище была приготовлена яма, в которую бросили Пастухова и полу живого закопали в землю. После казни уничтожили следственное дело Пастухова и труп перенесли в другое более скрытое место от глаз народа.

Так в огне борьбы за Советскую власть геройски, стойко и бесстрашно принял смерть председатель Ижевского Совета рабочих и солдатских депутатов.

Трудящиеся Удмуртии сохранили в своей памяти светлое имя И.Д. Пастухова .На главной площади города Ижевска воздвигнут монументальный памятник .Домик на Береговой /милиционной / улице ,где родился и рос Пастухов , превращен в музей его имени .

Когда победила Великая Октябрьская социалистическая революция и была создана республика Советов ,против иного государства поднялись силы одряхлевшего старого мира - иностранная интервенция и внутренняя контрреволюция.

Под руководством партии советские люди на фронте и в тылу проявили чудеса героизма .Рабочие и крестьяне снабжали армию продовольствием , оружием , боеприпасами. Они выдвинули из своей среды талантливых военачальников, легендарных ,навеки прославленных ,героев .

Среди,тех, память о ком свято хранит советский народ, имя Владимира Мартановича Азина, командира 28-й стрелковой дивизии.

"Начав железной Азии" - так называл свой труд Николай Кондратьев. Изд. Военным изд-вом. М., 1960. 210 с.с или. и портр.

Начинает он эту книгу с хороших, теплых слов Председателя ЦИК Михаила Ивановича Калинина по адресу прославленной своими боевыми делами 28-й дивизии Азина.

Я тут же, на первой странице автор приводит замечательную характеристику , данную Азину Н.К. Крупской.

Н.К.Крупская в своих " воспоминаниях о Ленине " писала : " Приходил ко мне на пароход в Елабуге красный командир тов. Азим . . .

Был он беспощаден к белым , к перебежчикам и отчаянно смел . Говорил он со мной, главным образом , о

своей работе, о красноармейцах. Красноармейцы его любили".

Нам имя Азина особенно дорого,. Дивизия Азина дважды освобождала Ижевск. Первый раз от белогвардейцев и второй от колчаковских банд. Дивизия Азина освобождала Казань . Агряз, Ижевск, Сарапул, Воткинск.

.... вечером 3 октября 1918 г. начдив Азин передал в штаб радостную весть о победе над Агрязом.

4 октября бойцы двинулись на Сарапул и отбили его.

6 октября Азин послал телеграмму командарму 2-й Шорину.

"Доншу - приказ ваш исполнил .Сарапул в 7 часов вечера 5 октября занят войсками и вверенной мне дивизии".

Азин очень много уделил внимания подготовке любой операции. Большая подготовительная работа была проведена по взятию Ижевска. Был составлен специальный план . И 6 ноября расчищая путь огнем орудий и пулеметов ,бронепоезд "Свободная Россия" пробился на станцию Ижевск. За ним ворвались в город красные конники с Азиным во главе.

В Ижевске протяжно ,уньюю завыли гудки . Это был сигнал для всего белого фронта.

Азин сообщил Шорину о взятии Ижевска. Дежуривший у прямого провода Шорин немедленно донес Ленину :

" Доблестные войска 28 армии щют горячее поздравление с Великим праздником и подносят город Ижевск. Сего числа 17 часов 40 минут город Ижевск взят штурмом ." Ответная телеграмма ,:

" Приветствую доблестные красноармейские войска со взятием Ижевска, поздравляю с годовщиной революции. Да здравствует социалистическая Красная Армия ". Ленин

В рядах дивизии плечом к плечу сражались русские, латыши, удмурты , татары , мадьяры и многие другие национальности почти 23 тыс. человек.

т. Азин особо подходил к Удмуртскому населению - рассказывает политработник Г.Н. Гусев - чтобы теснее связаться с удмуртскими массами, т. Азин предложил нам, наряду с воззванием на русском языке выпускать воззвания на удмуртской языке.

Командующий 2-й Армией , в состав которой входила 28 дивизия , В.И. Шорин писал , что Азин был изумительно энергичный, неутомимый , исполнительный, отзывчивый : под его начальством дивизия совершила многое славных дел " .

Все, кто лично знал Азина, отмечают его незаурядные организаторские способности . Он был требователен , не только к подчиненным , но и к себе. Всегда имел хорошую строевую выправку , ходил твердым, уверенным шагом, в любых условиях боевой обстановки , был чисто одет и тщательно выбрит.

Командир" железной дивизии " имея железную волю. В трудные минуты он хладнокровен и находчив .

Вот один из боевых эпизодов его биография : утром 3 сентября 1918 г. части под командованием Азина подошли вплотную к Казани. Неудовлетворившись данными разведки , Азин в сопровождении нескольких офицеров сам выехал уточнить полосу направления главного удара, чтобы скрытно подойти к намеченной высоте . Ехали через кустарник и несколько уклонились в сторону : неожиданно на опушке леса наткнулись на сторожевой пост противника. Поворачивать обратно было уже поздно. Все следили за тем, что будет делать Азин . " К нашему счастью - пишет бывший начальник артиллерии 22 дивизии генерал - майор в отставке А.Гундорин , - в то время белогвардейские офицеры и солдаты на Восточном фронте не носили еще погоны. Азин едет прямо на пост , резким движением поправив бурку , неожиданно и громко спрашивает : " Какой части ? - А вы кто такой ? послышалось в ответ ". Я командир офицерского батальона , - ответил Азин - Какого черта у вас нет связи ?"

Разговаривавший с Азином , не спрашивая ни пропусков, ни документов , взволнованно и торопливо представился :

"Господин офицер ! докладывает начальник сторожевого поста старший унтер -офицер Седельников ".
9

Азин распросив его и узнав нужные сведения, небрежно кивнул и спокойно тронулся дальше. Возвратившись в штаб, Азин вызвал к себе командиров и вместе с ними разработал необходимый план действий.

Для него ничего не стоило подключиться к полевой связи белых, непринужденно поговорить с вражеским штабом , узнать таким образом его замыслы и намерения. Был такой случай : после освобождения Ижевска, 8 июня 1919 г. 28 дивизия стала быстро продвигаться в направлении г. Воткинска .Однако в районе Воткинска создал противник укрепленный оборонительный рубеж. По заданию Азина связистам удалось подключиться в телефонную сеть противника. Азин взял телефонную трубку и долго слушал телефонный разговор, Отмечая положение на карте и записывая необходимые сведения в записную книжку.

Взглянув на список офицеров - командиров белогвардейских частей, лежащий у него на карте, он неожиданно проговорил " Капитан Бишневский ? С Вами говорит полковник Белобородов .Вот что , дорогой. Противник обходит вас справа , со стороны деревни Гавриловка , чтобы не попасть в окружение или, по крайней мере, не оказаться в невыгодном положении для вашего полка, отведите полк на высоты севернее деревни Малиновка и Камское ". Затем выслушав повторение задачи капитаном Бишневским, Азин еще раз подтвердил " Сейчас же приступайте к выполнению задачи , немедленно отведите полк."

После этого Азин передал трубку одному из штабных командиров и приказал ему продолжать слушать разговор , а сам перешел в другую комнату и тут же по телефону приказал командиру бригады использовать момент отхода противника, перейти в наступление.

К утру 11 июня Боткинск был освобожден.

Слова о легендарном начдиве широко распространились. Азин получал десятки писем от трудящихся Удмуртии, Татарии, Урала. К нему приходили ходоки - крестьяне за различными советами, или с просьбой принять их в ряды девизии, некоторые приходили лишь с намерением взглянуть на отважного начдива. Азинцы рассказывали о случае, бывшем в конце июня 1919 г., в селе Рождественском Сарапульского уезда. Старша крестьянка спросила у самого Азина: "Сынок, где бы мне можно покидать Азина, просто полюбоваться таким героем?" Азин ответил: "Тут дело делает не Азин, мамаша, а народ. А наш Азин такой же человек, как и Вы, мамаша. Азин исполняет волю народа".

Этот случай поворит о скромности Азина и о любви к нему населения.

Начдив Азин считал своим долгом в кратчайший срок восстановить Ижевский оружейный завод. Азин побывал в цехах завода, побеседовал с рабочими и стариками, попросил их работать в две смены и до 15 ноября выпустить первую тысячу винтовок.

Светлым праздником для Азина стал день, когда председатель Революционного Гражданского Совета Дмитрий Зорин принес в штаб Миниатюрную винтовку и карабин. Мастер гравер искусно вывел: "Великому пролетарскому шпиону вождю Т. Ленину на память о взятии Ижевска от 28 железной дивизии и революционного и Гражданского Совета Ижевска".

19 — 7 18 г"
XI

На магазинной коробке карабина четко выделились слова: "Начдиву Азину в память о взятии Ижевска".

Азин был храбрым командиром, презирающим смерть. Он был 5 раз ранен. При последнем ранении пуля раздробила кисть руки. Когда Азин полечившись, уходил из госпиталя, главный врач сказал с горечью: "Будьте здоровы, вы же инвалид и подлежите снятию с учета".

"Ошибкаешься , батенька , я еще повоюю ". Пусть правая рука лежит в гипсе, воевать можно и левой . Когда советской власти угрожает смертельная опасность, все стреевые ! Понимаете , все , кому дороги завоевания революции ".

Погиб Азин 25 лет в 1920 г. на Южном фронте, отбиваясь от превосходящих сил деникинцев. Вот как описывается его гибель в книге Кондратьева " Начдив железной Азии".

" Отрады дивизии были развернуты на фронте в полторы версты. К начдиву подскакал ординарец Абдрамитов. Худо, товарищ Азин. Очень худо, - прокричал он. - Пулеметы откали. Говорят , нет глицерина , нет спирта . Мороз загубил пулеметы ... Надо уходить ...

- Да, плохо, якуб, очень плохо, - согласился Азин.

- Лети к разведчикам и передай им, пусть отходит , прикрывая пехоту.

Азин оглянулся . Несколько всадников , яростно нахлестывая лошадей , гнались за ним . Азин тронул шпорами своего рослого , мускулистого , орловского рысака и сразу же оторвался от преследователей . От встречного сиреневого ветра выступили слезы . Азин рукавом протер глаза. В эту секунду его " Рыжий " попал в запорошенную снегом глубокую канаву . От сильного рывка лошадь подпрыгнула , и Азин с седлом рухнул на землю . Длинноусый , тучный есаул прокричал над ухом Азина "

- Повезло нам, станичникам. Ведь это сам Азин. За него 500 тысяч награды об"явлено !

В штабе дивизии пленника допрашивал какой -то важный пожилой полковник.

- Напишите обращение к своим бойцам , посоветуйте им перейти к нам , и мы отпустим Вас на все четыре стороны ."

- Совестью не торгую : ответил Азин . Предателей я сам расстреливал . Если даже напишу такую подлую пицульку , никто в Советской России не поверит , что это идет от самого Азина . Предательство и Азин - несовместимые понятия . Если вы еще не вышли из ума, то прекратите эти

гнусную возню !."

Палачи повесили начдива 23 -й железнай -Владимира Мартиновича Азина на площади в станице Тихорецкой .

Реввоенсовет 10-й армии опубликовал специальный приказ , в котором говорилось :

" Герой Азин с первого дня Революции боролся в первых рядах рабоче - крестьянской Красной Армии , он во главе доблестной 23 дивизии дрался и разбил чехословаков на Восточном фронте , Колчака в Сибири и денкинские банды на нашем фронте . Он награжден за свою храбрость и преданность делу Революции орденом Красного знамени ".

Годы утвердили бессмертие первого начдива 23 железнай Владимира Мартиновича Азина . Его светлым именем названы заводы , коммунист Азин навеки начислен в легендарную плеяду героев - самородков , выдающихся подководцев геройской армии нашего социалистического Отечества .

В селе Гольяны Завьяловского района на самом берегу Камы сооружён памятник : высокий каменный обелиск , увенчанный пятиконечной Красной Звездой . На нем золотыми буквами начертаны слова: " Барженикам - борцам за Советы , зверски замученным контрреволюционными учредиловцами в октябре 1918 года . 30 октября 1918 г .

из "Баржи смерти " , стоящей против этого моста , геройской Красной флотилией были освобождены 432 борца за власть Советов " .

В 1918 г . белогвардейцы по рекам Волге и Каме пустили несколько " барж смерти " с заключенными на них узниками - борцами за Советскую власть . В " Барже смерти " , на Каме , организованной Саратульскими инженерами , находилось более 700 человек .

В нашей печати еще нет литературных произведений о героях узниках с " баржи смерти " . Но в газетах были напечатаны воспоминания живых " узников баржи " .

В газете "Водный транспорт" еще в 1957 году , за 3 сентября помещено воспоминание члена КПСС с 1918 г. Германа Алексеевича Комарова под названием " Баржа смерти ".

Бывший "узник" - смертник вспоминает , о мучительных днях , проведенных на барже ". " Невозможно словами передать , в каких кошмарных условиях находились заключенные этой пловучей тюрьмы . Днем и ночью в барже было темно . Отверстия люков были всегда закрыты крышками . Мучила нас и сырость . Под сланью все время пахалаась вода . Раз в день заключенным подавали немного баланды . Передка доставался кусочек хлеба в 40-50 грамм .

Голодные и истощенные , бродили по темному трюму , будто живые тени . Не было дня , чтобы из баржи не выводили по несколько человек . Куда ? Все знали : на Казань . В темноту глохно доносились выстрелы .

Далее вспоминает Комаров в самом ужасном дне - 15 октября . Когда белые , видя приближение своего конца , выменили свою злобу на заключенных .

Подробно рассказывает автор статьи о дне освобождения из страшного плена обреченных на смерть , о том , как командование военной флотилии удалось обмануть белых и из под носа увести " Баржу смерти ".

В настоящее время Сарапульские комсомольцы проводят митинги у памятника " барженикам " . Вот что рассказал выступающий Рыков .

"Контрреволюционеры , видя свой неизбежный конец , основывались , забивали народом тюрьмы , подвалы . По ночам белогвардейцы врывались в дома , избивали и убивали людей . А когда красные войска перешли в наступление , было задумано чудовищное злодеяние . Заключенных посадили в " Баржу смерти " , и отправили в Гольян . Ежедневно белогвардейцы выводили из трюмов группу узников на верх ,

всически издевались над ними, и наконец, бросали в воду. Было нас 700 человек. На всех выдавали четыре пуда хлеба и ведро воды в день. С приближением злых врагов подвели вторую баржу, на которой соорудили эшафот. Только и слышалось: -"Пятеро выкатывай ! живо ". Изможденные люди выползали через люк, их гнали через строй, избивали шомполами и прикладами винтовок, раздевали и - к эшафоту, а здесь брали на штыки и в воду ... В живых осталось 342 человека. Их спасла от гибели прибывшая 30 октября волжская военная Флотилия, которая сделала смелый маневр, из под носа белых увезла баржу вниз.

У Сарапула открыли люк и заключенные услышали :
- "Живы, товарищи ? " Выходите ! В рогожах вышли мы на палубу . Слезы радости, об"ятия . . .

С мыслью о погибших товарищах мы запели старую революционную песню "Вы жертвою нали в борьбе раковой ".

Пройдут годы, Коммунизм победит на всей планете . Сложат новые песни , напишут новые книги о тех, кто штурмовал зимний, кто побеждал фашизм, кто строил мир и счастье на земле , кто первым приложил дорогу в будущее.

И всегда это будет рассказ о нас, о наших свершениях с тобе Советская Родина !

Л и т е р а т у р а :

Павлов Н.Д. и И.А. Нагоницын . Очерк жизни и деятельности Удмурт. кн. изд. 1964 , 89 с. с илл .

Они сражались за счастье народа. Ижевск. Удмурт. кн. изд . 1957, 79 с.

Кондратьев Н. Начиная железной Азии. М., Всемиздат , 1960. 210 с. с илл . и портр.

составила библиограф-

М.Кокорина.